

美古两国密谈18个月 宣布开启关系正常化进程

奥巴马称封锁“已过时” 双方释放间谍

世纪“老冤家” 如今互示好

据美国有线电视新闻网(CNN)18日报道,美国总统奥巴马与古巴国务委员会主席兼部长会议主席劳尔·卡斯特罗17日分别发表讲话,宣布将就恢复两国外交关系展开磋商。奥巴马称,美国决定与古巴恢复正常关系,并放宽多项执行了50多年的制裁措施。

当天,美国和古巴分别采取了一系列改善关系的举措。其中,古巴释放了已被监禁5年的美国承包商艾伦·格罗斯和另一名被监禁近20年的美国间谍,美国则释放了已被关押15年的3名古巴间谍。

美国▶“对古制裁已过时,不符合美利益”

奥巴马表示,自1959年以来,美国一直延续对古巴孤立、封锁和禁运的政策。事实证明,对古制裁已经过时,不符合美国的利益,也没有得到其他国家的支持和认可。两国关系需要正常化。这一变化可以为两国人民创造更多的机会,并开启美洲国家间的“新篇章”。

奥巴马说,白宫将就取消对古巴长达半个多世纪的贸易禁运与国会进行磋商。与此同时,美国正在采取措施扩大与古巴的旅游、贸易量等。

近年来,美国舆论对实现两国关系正常化的呼声高涨,但美国政府一直把格罗斯案件视为改善关系的主要障碍。格罗斯2009年12月在古巴旅行时被捕,后被哈瓦那一家法院判处15年监禁,理由是他从事“破坏古巴独立和领土完整”的行为。

美古关系取得突破是两国18个月秘密谈判的结果。本月16日,奥巴马与劳尔·卡斯特罗通电话,最终确定了双方达成的协议。

古巴▶“应当学会承认差异,文明共处”

劳尔·卡斯特罗17日发表电视讲话说,他与奥巴马于16日通了电话,双方同意在国际法、联合国宪章的框架下,为早日达成双边关系正常化而采取一致措施。

劳尔·卡斯特罗强调,美国必须解除对古巴长达半个多世纪的经济、金融和贸易封锁。他表示,尽管两国存在很多根本性差异,但古巴愿与美国进行合作和探讨,“我们应当学会承认差异,文明共处”。

媒体反应▶

“老冤家”冰释前嫌 人民是最大受益者

《今日美国》的报道称,两个“老冤家”冰释前嫌,最大的受益者不是两国的政治家而是两国的人民。《纽约时报》则评论称,美古两国间存在的政治差异以及历史纠纷也不是一下就可以化解的。奥巴马的这一次决定,也势必遭到许多政客的反驳。

美国和古巴将恢复正常关系的消息占据了拉美国家很多媒体的头版头条。古巴《阿德拉特报》的评论称,这是一个很好的开端,但绝不能就此止步。希望两国能在未来的日子里展现出更多的诚意。



17日,劳尔·卡斯特罗亲自接见被美国释放的3名特工。

美古世纪恩仇录

- 1959年 古巴革命胜利后,美国政府一直对古巴采取敌视态度。
- 1961年 美国雇佣军入侵古巴失败后,美国和古巴断绝了外交关系。
- 1962年 时任美国总统约翰·肯尼迪签署法令,正式宣布对古巴实施经济、金融封锁和贸易禁运。
- 冷战结束后 美国继续奉行从经济上和政治上孤立古巴的政策。
- 1995年5月 古美两国重新签署移民协议,两国关系有所缓和。
- 1996年2月 古巴击落两架美籍古巴流亡组织的飞机后,两国关系再度紧张。
- 1998年9月 “古巴五人间谍案”发生,5名古巴特工被美国警方逮捕。
- 2009年 自奥巴马出任美国总统后,两国关系开始逐步“解冻”。从放松出口限制,到放宽旅行和财产控制,美国与古巴关系一步步走近。
- 2012年7月 古巴与美国之间中断50多年的海上货运得到恢复。

美国对古巴“解冻”内容

- 讨论重建外交关系。
- 将在哈瓦那重设使馆,派高级别官员访古巴。
- 两国将就医疗、移民、反恐、贩毒以及灾难应对等问题进行讨论。
- 重新评估古巴是否为支持恐怖主义国家。
- 美国将放宽对古巴金融、商业、信息技术及旅行等的限制。
- 美国将大幅度提升向古巴汇款的上限。
- 对旅行者来说,美国公民今后将可以在古巴使用美国银行卡。

美调查人员称索尼娱乐被“黑”与朝鲜政府有关

影院遭威胁 索尼取消《采访》上映

美联社18日报道,索尼娱乐17日宣布由于多家电影院收到恐怖袭击威胁,公司决定取消原定于12月25日圣诞节当天上映电影《采访》的计划。美国执法部门消息人士表示,联邦调查人员确信,朝鲜政府与此次索尼影像娱乐公司遭黑客袭击有关。

16日,一些原本计划上映影片《采访》的电影院收到来自黑客团体的恐怖袭击威胁,并陆续取消放映计划。17日,就在索尼娱乐发表声明前不久,北美三大电影院连锁公司也宣布由于存在潜在安全威胁,决定推迟放映《采访》。此外,原定于本周在纽约举行的电影首映式也被取消。美国国土安全部表示,尚无确凿情报显示会发生针对电影院的袭击,但同时也警告称纽约与洛杉矶应采取加强戒备。

索尼娱乐随后在一份声明中称,“鉴于多数电影院决定不上映该片”,公司决定取消《采访》的上映计划。公司还同时叫停了相关DVD出版与视频点播服务。但有媒体推测称,索尼娱乐在未来仍会将提供视频点播服务。据此前预测,如



电影《采访》剧照。

《采访》顺利放映,将在上映后的首个周末给索尼创造3000万美元收益。

美国有线电视新闻网(CNN)以及路透社18日均报道称,美国调查人员确信朝鲜是索尼娱乐遭网络攻击的幕后黑手。消息人士说,这是“政府支持”的网络攻击,而涉及的政府就是朝鲜,奥巴马政府正就是否公开调查结果进行内部讨论。包括联邦调查局在内的相关机

构拒绝对CNN的这一报道发表评论。

《采访》由索尼娱乐今年早些时候拍摄。电影中,两名主演分别饰演制片人和主持人,面对面独家采访朝鲜最高领导人金正恩。美国中央情报局则雇用他们趁机实施刺杀。索尼娱乐发布上映预告后,朝鲜方面当时就予以强烈谴责,称其涉嫌“教唆恐怖主义行为”。

美枪杀6人老兵自杀

枪杀前妻等6人的美国老兵布拉德利·威廉·斯通引发费城警方数十小时大规模搜捕。警方16日在斯通家附近找到他的尸体,初步断定他是自杀身亡。

费城蒙哥马利县检察官里沙·韦特里·弗曼在一场新闻发布会上说,警方16日下午在距离斯通家所在地彭斯堡不到1公里的一个树林里找到他的尸体。尸体交由法医鉴定,以确定斯通的死亡时间和确切原因。

警方在斯通身上发现刀伤,初

步断定他是自刺身亡。弗曼说:“基于在现场的发现,我们认为他死于自己在身上造成的刀伤。”

15日凌晨,斯通在一个半小时内接连在3个相距数公里的居民区作案,先后闯进前妻妮科尔及其家人的住所行凶。据警方勘察,斯通首先闯进妮科尔姐姐帕特丽夏·弗利克的家,杀害弗利克夫妇及其14岁的女儿。之后,斯通又杀害了妮科尔的母亲和外祖母,最终在杀害妮科尔后逃逸。

日媒称俄邀金正恩访问

日本《朝日新闻》17日报道,俄罗斯已邀请朝鲜最高领导人金正恩明年5月出席在俄罗斯举行的一场纪念二战结束仪式。如果成行,这将是金正恩2011年执政以来首次出访外国。

报道说,访俄期间,金正恩可能会晤普京。暂不清楚金正恩

是否接受这一邀请。就这一报道,俄方暂时没有作回应。

今年11月17日,金正恩特使、朝鲜劳动党中央政治局常委、中央书记崔龙海访问俄罗斯。7天行程中,崔龙海受到普京接见并向后者转交金正恩的亲笔信。

巴少年睡过头躲过恐袭

据英国《每日邮报》12月17日报道,15岁的达伍德·易卜拉欣是遭到塔利班袭击的巴基斯坦白沙瓦军人子弟学校9班唯一的幸存者。当天,达伍德的闹钟失灵导致其睡过头,但却因此挽救了其一

命。达伍德的哥哥苏富扬已向媒体证实弟弟的奇迹幸存经历,他说:“这就是命运。”达伍德所在的9班可能遭到一名枪手引爆自杀背心袭击,除他外所有人全部遇难。